

# 佛山大学附属学校揭牌

探索“大中小”贯通式科技人才培养

羊城晚报记者 黄松炜 通讯员 祥宣

7月2日,佛山大学与禅城区签订合作共建“佛山大学附属学校”办学协议,并举行佛山大学附属学校正式揭牌仪式。佛山大学将引领附属学校打造人工智能特色教育示范校,构建大中小学贯通式科技人才培养体系,为粤港澳大湾区输送未来科技人才。这是禅城区深化高等教育与基础教育协同创新的又一有力举措。

## 打造贯通式教育新范式

“佛山大学附属学校”前身为佛山市禅城区智城学校。其自2022年9月投用以来,依托九年一贯制办学基础,开发小初衔接课程,并与佛山四中构成跨学段紧密型教育集团,积累了“小学一初中一高中”办学路径的实践经验。

佛山大学则是万亿制造业名城佛山市的本科高校,近年来发力建设具有地方特色的高水平大学,取得丰硕成果。2022年9月,首批4所国家卓越工程师创新研究院成立,其中粤港澳大湾区(佛山)先进制造业国家卓越工程师创新研究院落户佛山大学。2023年,佛山大学以广东省排名第五的成绩列入中国发明创造百强高校。

此次“佛山大学附属学校”挂牌,打破了学段壁垒,通过“大学—中学—小学”联动,为学生提供连贯性培养路径。

据介绍,“佛山大学附属学校”将依托佛山大学优质科研资源,聚焦人工智能(AI)、STEAM教育等前沿领域,建设“人工智能拔尖创新人才联合培养基地”,探索“大学导师+中学教师”双师制培养模式,形成“课程共建、师资共培、资源共享”的一体化育人体系。



佛山大学附属学校揭牌 通讯员供图

## 科技后备人才 早发现早培养

根据计划,佛山大学附属学校作为佛山大学在基础教育领域的重要实践基地,将启动四大核心特色建设:

贯通式科技人才培养体系。在佛山大学引领下,开发“启蒙阶段(1-3年级)”“深化阶段(4-6年级)”“实践阶段(7-9年级)”的相关AI启蒙、STEAM教育、人工智能等前沿课程,实现从小学科普到初中项目式学习的无缝衔接,并与佛山大学人工智能专业形成衔接。

高校与基础教育深度协同。佛山大学附属学校将与佛山大学各学院深入合作,如与佛山大学电子信息工程学院共建人工智能拔尖创新人才联合培养基地。

双导师培养模式。佛山大学选派原人文与教育学院首任院长蒋家博、人文学院副院长孔晶,电信学院党委副书记林啟霞等组成大学导师团,进驻“少年智慧学院”,通过名家讲堂、课题指导等形式,使高等教育资源下沉至基础教育课堂。

育课堂。

创新实践平台搭建。佛山大学附属学校学生可共享大学里的实验室、科创中心资源,在导师带领下开展实践项目研究,优秀学生还能提前进入大学培养计划。

禅城区有关负责人表示,“大中小一体化”贯通培养模式,不仅有利于破解基础教育与高等教育脱节的难题,更开创了粤港澳大湾区科技后备人才早发现早培养的新路径。

## 南海桂城召开全民治水会议

# “创熟思维”推进全民治水



通讯员供图

两条往返顺德大良、容桂公交线开通

20分钟直达地铁站

羊城晚报记者 杨苑莹、通讯员 郑丹霞报道:7月1日,公交M3001、M3002地铁接驳专线正式开通。依托顺德大桥快速通行,串联容桂东部与大良核心区,打造20分钟高效生活圈,容桂凤凰湾及高黎片区的市民乘坐佛山地铁3号线,再也不用折腾转车。

据悉,两条公交线都以碧桂园凤凰湾澜苑为起点,过桥直达大良热门地标华侨城欢乐海岸PLUS,高峰期10分钟一班。其中,M3001线主要服务凤凰湾、观澜苑等大型社区,设8个站点,20分钟直达地铁3号线和华侨城商圈,真正实现“出小区就上车,下车就到目的地”。M3002线覆盖高黎片区及伊之密等企业,设13个站点,25分钟跨江直达,填补了该片区多年无公交直达的空白。

“容桂凤凰湾及高黎片区人口密集,居民反映出行难,并希望能对接地铁站。尤其是顺德大桥今年5月开通后,这个需求更加强烈。”佛山市公共交通管理有限公司顺德分公司营运规划部规划员吴家恒介绍道。

“以前常带孙子去华侨城,转车要1个多小时,现在20分钟直达,省了一大半时间。”碧桂苑居民黎伯高兴地说道。

此外,新增的两条线路还有三大亮点:一是依托顺德大桥快速通行,路程短;二是班次密,高峰期10分钟一班;三是设置了“招呼站”,居民看到公交车挥挥手就能上车。

顺德区交通运输局表示,未来将用这两条线路为起点,继续优化公交网络,让更多市民享受更快、更顺、更舒适的出行体验。

羊城晚报记者 张闻报道:7月2日,“党建引领 激活全民治水新动能——桂城街道全民治水行动大会”召开。记者从会上了解到,2024年,桂城水环境质量改善幅度全市排名第一。桂城将发挥多年在“创熟”社区领域的探索经验,通过党建引领、“创熟思维”,引导社会各界广泛参与治水工作。

会上,桂城街道中区社区志愿者V站骨干志愿者、桂城志愿者学院讲师甘桂芳分享了治水经验:其所在的桂城河小青志愿服务队目前已有4736名志愿者,建立起17支社区河小青服务队,累计志愿服务时长超69万小时。她每月都会带

领志愿者们开展巡河护河志愿服务活动,至今已累计开展20余场次,巡河范围覆盖佛山市河湖涌50多条。同时,小队通过围绕阵地建设、巡护模式、全民参与三个方面创新打造系列爱水护水志愿服务品牌活动,并将巡护河志愿服务与“潮美乡村”艺术乡建行动结合,先后推出“观光式巡河”“家门口巡河”“无人机巡河”“水质净化科普研学”等品牌活动。

会议举行了“绿水守护者”聘书颁发仪式,对8位民间河

长代表和经济社河长代表、10位企业河长代表进行聘任。会议也举办了“智汇治水”专家聘任仪式和“全民治水攻坚”授旗仪式。

会议同时直面桂城街道治水所面临的现实问题,包括排水户规范排水意识薄弱,“小散乱”排水户随处可见倾倒污水、排污进雨水管网、散排污水等违法行为时有发生;非市政管网运维监督粗放,排水管理最后一百米不够专业化、精细化;公众对水环境保护的参与度和行动力不足等。

桂城街道党工委书记余辉表示,推进全民治水,核心在于通过党建引领、“创熟思维”,引导社会各界广泛参与治水工作。为此,桂城将聚焦四大重点任务,包括做实源头管理,强化农村社区、楼盘小区、重点公共场所、工业园区等排水基础设施的专业运维、行业监管;做实智慧管理,建立排水户信息化动态数据库,深化智慧水务平台建设;做实河长领治,以“创熟思维”组织搭建村民“治水议事厅”,带动群众等力量共治,持续深化爱水护水志愿服务品牌;做实人水和谐,以灯湖净水厂为重要节点,建成推广“全龄治水”的千灯湖水生态研学基地,以群众喜闻乐见的方式讲好桂城“水故事”。

羊城晚报记者 李婷婷报道:日前,备受瞩目的三水北部(大塘)足球中心正式启用,标志着三水北部地区体育设施建设迈出重要一步,为全民健身事业和足球运动发展注入全新活力。

大塘镇相关负责人表示,三水北部足球中心的建成,是大塘镇体育事业发展的里程碑。它的启用,不仅填补了三水北部大型专业足球场的空白,也承载着大塘镇人民对健康美好生活的新期待。大塘镇将全力承办好佛山“西甲”北部赛区的比赛,用“赛事流量”带动“消费增量”,以体育活力赋能城乡高质量发展,赋能“百千万工程”建设。

据了解,三水北部足球中心规划用地面积37.9亩,分两期建设,第一期按照现代化专业标准建设,配备了专业级足球场、智能灯光系统和能容纳3000人的舒适观众观赛区域,不仅能满

足大型足球赛事的承办需求,也为市民日常健身休闲提供了好去处。作为健力宝杯第十九届佛山“西甲”足球联赛三水北部分赛场,7月8日晚将迎来首场赛事,赛事持续一个月,共计9个比赛日18场比赛。届时参赛队伍将在这片崭新的绿茵场上激烈角逐,为大塘镇居民以及来自各地的观众带来高水平的足球赛事体验。

除此之外,大塘镇利用佛山“西甲”赛事的影响力及契合“运动+休闲”的新趋势,在三水北部足球中心旁配套建设一个总面积超3000-m<sup>2</sup>的“塘西甲夜”夜市,设置了帐篷摆卖区、流动经营摊及车尾经济区、儿童游玩区,观众除了到球场观看赛事之余,日常可以在该区域观看赛事直播,获得足球+休闲娱乐新体验,感受赛事期间夜经济的魅力。